

потомственного его дворянства, внесло его и сыновей его Алексея и Николая в третию часть Дворянской родословной книги и выдало как ему самому, так и означенным сыновьям его узаконенные копии с протокола о дворянстве.

Донося о сем Герольдии, Казанское дворянское депутатское собрание честь имеет представить копии с означенного протокола и с документов, вошедших в состав оного. *Губернский предводитель дворянства Еремеев.*

Секретарь дворянств [подпись неразборчива]

№ 264

Августа 28 дня
1837-го года.

Пометы: «12489»; «10 сентября 837»; «10 сентября».

ЦГИАЛ, Фонд департамента герольдии, д. № 1665 (1837 г.), л. 5.

420

Определение Департамента герольдии Правительствующего Сената в связи с поданным Н. И. Лобачевским прошением о выдаче ему диплома на дворянство и герба

9 сентября 1837. Петербург

9 сентября 1837

Статский советник Николай Иванов сын Лобачевский, при прошении в Герольдию, представляя копию с определения Казанского дворянского депутатского собрания о внесении его в родословную книгу и пошлинные деньги сто пятдесят рублей, просит о пожаловании ему на дворянское достоинство диплома и герба.

Определено: Составя из дела сего записку, доложить присутствию, о записке же представленных от статского советника Николая Иванова сына Лобачевского пошлинных денег ста пятидесяти рублей в приход и хранении оных в Сенатском казначействе дать казначею Герольдии Медведеву предписание, которое внести в заведенную на сей предмет особую книгу.

ЦГИАЛ, Фонд департамента герольдии, д. № 1665, (1837 г.), л. 11. Отпуск.

421

Из определения Департамента герольдии Правительствующего Сената о выдаче Н. И. Лобачевскому диплома на дворянство и герба

10 сентября 1837. Петербург

Записка по прошению статского советника Николая Лобачевского о пожаловании ему на дворянское достоинство диплома и герба. 10 сентября 1837.

Статский советник Николай Лобачевский, при прошении представляя копию с определения Казанского дворянского депутатского собрания

о внесении его в родословную книгу и пошлины деньги сто пятьдесят рублей, просит о пожаловании ему на дворянское достоинство диплома и герба.

А Казанское дворянское депутатское собрание при доношении от 10 сего сентября представило копии с документов и с определения своего 11 августа 1837 года, состоявшегося о внесении статского советника Николая Лобачевского в третью часть Дворянской родословной книги.

В копиях сих значит:

1-е. С формулярного списка за 1837 год. [...]

2-е. Копии с патента, 8 июня 1834 года выданного, что коллежский советник Николай Лобачевский за оказанную к службе ревность и прислужность 1833 года сентября 18 всемилостивейше пожалован в статские советники.

3-е. Трех копий с грамот капитула императорских и царских орденов, что он, Лобачевский, всемилостивейше пожалован 1824, февраля 3 кавалером ордена св. Владимира 4-й степени; 1833, декабря 6 св. Станислава 3-й степени и 1836 годов июня 2 св. Анны 2-й степени.

4-е. Копии с определения Казанского дворянского депутатского собрания [...] по рассмотрении сих доказательств, определением своим 11 августа 1837 года состоявшимся заключило внести его, Лобачевского, в 3-ю часть Дворянской родословной книги. [...]

Определено: Поелику статский советник Николай Лобачевский по настоящему его чину и всемилостивейше пожалованным орденам состоит в дворянском достоинстве, то Герольдия на основании Свода законов тома IX, ст. 16 и 26 и продолжения к сему же тому ст. 18 и 31 признавая его имеющим право на получение диплома и герба, полагает дождить о сем Общему Собранию Правительствующего Сената, согласно установленному порядку; о взыскании же с него денег за употребленную в Герольдии вместо гербовой простую бумагу всего за пять листов десяти рублей и об отсылке оных в казну по служению его ректором в Казанском университете, отнести в Казанское губернское Правление.

ЦГИАЛ, Фонд департамента герольдии, д. № 1665 (1837 г.), лл. 17—24. Отпуск. В том же деле находятся 2 копии с определения Казанского депутатского собрания от 11 августа 1837 г. о внесении рода Н. И. Лобачевского в III часть дворянской родословной книги Казанской губернии, подлинник которой хранится в Научной библиотеке Казанского университета. Одна из копий, на гербовой бумаге, была представлена в департамент герольдии Н. И. Лобачевским при прошении его от 13 августа 1837 г. и имеет в конце следующую надпись: «По указу его императорского величества сия копия с протокола выдается из Казанского дворянского депутатского собрания, статскому советнику Николаю Иванову Лобачевскому, за надлежащим свидетельством и с приложением печати сего Собрания. Августа 12 дня 1837 года № 211. Губернский предводитель дворянства Еремеев, секретарь дворянства [подпись неразборчива]». (лл. 2—3). Вторая копия имеет те же заверительные подписи в конце, а также помету: «Копии с сего протокола Казанского дворянского депутатского собрания выданы 12 августа сего 1837 года статскому советнику Николаю Иванову Лобачевскому за № 211 и сыновьям его Алексею за № 222 и Николаю за № 223. Секретарь дворянства [подпись неразборчива]»; она была приложена к донесению губернского предводителя

дворянства П. И. Еремеева от 28 августа 1837 года (лл. 15—16) вместе с копией формуллярного списка о службе Н. И. Лобачевского, 1837 года (лл. 8—12). Документы эти не воспроизводятся, так как содержание их использовано как в этом определении департамента герольдии, так и в выданном Н. И. Лобачевскому дипломе на дворянство (см. № 425). Отпуск этого диплома также находится в деле и занимает лл. 25—26, 27 (рисунок и описание герба).

422

Из определения Общего собрания 1-го и 3-го департаментов Правительствующего Сената о выдаче Н. И. Лобачевскому диплома на дворянство и герба

17 декабря 1837. Петербург

1837 г., декабря 17. Пяток.

Слушали:

Ст. 10. Записку по прошениям о пожаловании на дворянское достоинство дипломов и гербов. Приказали: Правительствующий Сенат, рассмотрев представленные документы о службе [...] статских советников Николая Лобачевского [...], находит, что они, продолжая военную и гражданскую службу, достигли чинов, а некоторые всемилостивейше пожалованы орденами, по коим на основании Свода Законов тома IX о сост. статей 16, 26, 30, и 891 прод. Св. зак. о сост. статей 18, 28 прил. и 31-й состоят в потомственном дворянском достоинстве, а потому полагает, изготавлив им на оные дипломы и гербы, поднести к высочайшему его императорского величества подписанию.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента герольдии, д. № 1665 (1837 г.), л. 3. Копия с журнала.

423

Из донесения ревизора Казанской гимназии профессора П. И. Котельникова попечителю Казанского учебного округа М. Н. Мусину-Пушкину о постановке преподавания в гимназии математики и физики

28 декабря 1837

Г. учитель [А. Ф.] Попов тем более заслуживает доверенность начальства, что он, приняв за образец творения г. ректора Лобачевского, старается в духе этого автора быть по возможности систематическим и строгим, не уклоняясь, впрочем, от предписанных правительством руководительных книг.

Историческая записка о 1-й Казанской гимназии, часть 3-я. Составил В. Влади-миров, Казань, 1868, стр. 278.

Необходимо добавить, что еще в 1830—1831 учебном году преподавание математики в среднем алгебраическом классе Казанской гимназии велось учителем Флоренсовым «по руководству Н. Лобачевского»: «о счете одночленных количеств, о скобках, о счете сложных количеств, о дробях, об уравнениях 1-й степени, о Ньютоновой строке, об уравнениях 2-й степени, общие понятия о логарифмах и об их главных свойствах»: в высшем классе была «пройдена вся плоская геометрия, придерживаясь записок профессора Лобачевского» преподавателем М. И. Мельниковым и адъюнктом Н. О. Юферовым (там же, ч. 2, отд. 2, стр. 172). В 1835 г. в III—VI классах той же гимназии алгебра и геометрия преподавались по «сочинениям Фуса с употреблением профессора Казанского университета г. Лобачевского» (там же, ч. 3, стр. 256).